Hanna Bedkowska
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Temat lekcji
Las i lesnik (etap edukacyjny: gimnazjum)
Cele:

Cele ksztatcenia
Wiadomosci. Uczen:

* Zna czynno$ci wykonywane w lesie zagospodarowanym zgodnie z zasadami
Zréwnowazonego rozwoju.

Umiejgtnosci. Uczen:

* Analizuje czynnosci wykonywane przez lesnikow.

Cele wychowania — postawy 1 przekonania. Uczen:

* Wie, ze las spetnia wiele funkc;ji.

Metody nauczania:
* metoda kierowania samodzielna praca uczniow;
* metoda poszukujaca (pogadanka);

* metoda podajaca (opowiadanie i opis).

Formy nauczania

* wycieczka

Czas trwania zajeé

e 180 minut

Srodki dydaktyczne
Okazy zywe w $srodowisku naturalnym

e Las
Sprzet wycieczkowy

* Przeno$na apteczka


mailto:bedkowska.lzd@interia.pl

*  Kompasy (5 szt.)
Publikacje i materiaty metodyczne
e  Mapa (5 egz.) (odnos$nik)

* Karta pracy (5 egz.) (zatacznik 1)

Materialy pomocnicze:
* podktadki z klipsem (5 szt.),
e oloéwki (5 szt.),
* temperowka,

* gumka.

Plan lekcji
1. Zapoznanie z tematem lekcji.
2. Wedréwka $ciezka poznawcza.

3. Podsumowanie.

Przebieg lekcji
1. Zapoznanie z tematem lekcji

Nauczyciel zaprasza mtodziez na wycieczkg. Informuje o tym, Ze zapozna ich z niektérymi
czynnos$ciami wykonywanymi w lesie przez gospodarzy — lesnikdéw. Prosi, aby uczniowie
podzielili si¢ na pig¢ grup. Kazda grupa otrzymuje potrzebne materialy i srodki dydaktyczne.

2. Wedrowka $ciezka poznawcezg

Nauczyciel wedruje z uczniami $ciezka przyrodnicza. Do przystanku 1. prowadza wszystkich
uczniowie z grupy pierwsze;.

Przystanek 1.

Nauczyciel pokazuje uczniom zrab (por. stowniczek) z pozostawionymi nasiennikami (por.
stowniczek) i starym drzewem dziuplastym. Na powierzchni lezy rowniez ktoda
prochniejacego drewna.

Nauczyciel prosi, aby uczniowie w grupach zastanowili si¢ nad odpowiedzia na pytanie
pierwsze z karty pracy. Odpowiedzi udziela grupa pierwsza. Nastgpnie uzasadnia wybor.

Wtasciwa jest odpowiedz trzecia. Na miejscu zrgbu nalezy przygotowac glebe 1 poczekaé, az
wyrosng siewki, lub nalezy posadzi¢ rosliny wyhodowane w szkotce lesne;j.

Nauczyciel uzupetnia wypowiedz uczniow. Opowiada o tym, ze przesadny porzadek jest w
lesie nienaturalny. Pozostawione martwe drewno, rozktadajac sig, wzbogaci glebg lesna w
zwiazki organiczne. Ktoda prochniejacego drewna jest domem dla wielu gatunkow zwierzat,



roslin i grzybow. Nauczyciel wyjasnia, ze na zrgbach specjalnie pozostawiane sa drzewa,
poniewaz chronia glebe przed przegrzaniem i wysiewaja si¢ z nich nasiona. Czgsto znajduja
si¢ w takich drzewach dziuple, w ktérych chronia si¢ zwierzeta.

Nauczyciel prosi, aby uczniowie do rozwigzania — diagramu wpisali odpowiednia sylabe.

Przystanek 2.

Do przystanku drugiego prowadza wszystkich uczniowie z grupy drugiej. Nauczyciel
pokazuje uczniom uprawe lesna. Opowiada, ze czyha na nig wiele niebezpieczenstw.
Zagrozeniem sa na przyktad gryzonie. W takiej sytuacji zdarza sig, ze np. lesnicy buduja
czatownig dla ptakéw. Ulatwia ona ptakom drapieznym polowanie na gryzonie.

Zagrozeniem dla matych drzewek sa réwniez chwasty. Nauczyciel prosi, aby uczniowie w
grupach zastanowili si¢ nad pytaniem drugim z karty pracy. Odpowiedzi udziela grupa druga.
Nastepnie uzasadnia wybor. Wilasciwa jest odpowiedz pierwsza.

Nauczyciel uzupelnia wypowiedz uczniow. Opowiada, ze aby pomoc mtodym drzewkom
wygra¢ walke o wodg i $wiatlo, nalezy przy pomocy kosy usunaé chwasty. Tylko w
ostatecznosci mozna uzy¢ srodkéw chemicznych. Nauczyciel opowiada, ze kiedy$ w lasach
wypasano owce i krowy. Jednak wyrzadzaty one wiele szkod, ogryzajac i tratujac drzewka
lesne.

Nauczyciel prosi, aby uczniowie do rozwiazania — diagramu wpisali odpowiednia sylabe.

Przystanek 3.

Do przystanku trzeciego prowadza wszystkich uczniowie z grupy trzeciej. Nauczyciel
pokazuje uczniom mtodnik. Thumaczy, ze drzewkom jest zbyt ciasno. Walcza migdzy soba o
$wiatto, wodg 1 przestrzen zyciowa. Migdzy innymi z tego powodu lesnicy wykonuja w lasach
zabiegi pielggnacyjne.

Nauczyciel prosi, aby uczniowie w grupach zastanowili si¢ nad pytaniem trzecim z karty
pracy. Odpowiedzi udziela grupa trzecia. Nastgpnie uzasadnia wybdr. Wiasciwa jest
odpowiedz trzecia.

Nauczyciel wyjasnia, ze drzewka nie moga by¢ usuwane w sposob przypadkowy, poniewaz
nie zostang w ten sposob poprawione warunki, lecz jedynie zostana narobione dziury. Nie
mozna rowniez podchodzi¢ do zabiegu schematycznie, poniewaz nalezy zwraca¢ uwagg na
gatunki drzewek, ich jakos$¢, potrzeby 1 wymagania. Dlatego najlepiej jest usuwacé drzewka w
taki sposob, aby drzewostan zostat rozrzedzony rownomiernie.

Nauczyciel prosi, aby uczniowie do rozwigzania — diagramu wpisali odpowiednia sylabe.

Przystanek 4.

Do przystanku czwartego prowadza wszystkich uczniowie z grupy czwartej. Nauczyciel
pokazuje drzewka uszkodzone przez owady. Opowiada uczestnikom zaj¢¢ o tym, ze niektore
owady moga wyrzadza¢ w lasach powazne szkody.

Nauczyciel prosi, aby uczniowie w grupach zastanowili si¢ nad pytaniem czwartym z karty
pracy. Odpowiedzi udziela grupa czwarta. Nastgpnie uzasadnia wybor. Wiasciwa jest
odpowiedz trzecia.



Nauczyciel wyjasnia, ze opryski chemiczne w lesie sa stosowane w sytuacji zagrozenia
trwalo$ci lasu — sa to zabiegi ratownicze. Mozna je stosowac tylko wtedy, gdy jakis owad
wystepuje w tak duzej ilosci, ze zagraza istnieniu lasow na wigkszym terenie. Rgcznie
natomiast mozna tapa¢ owady w mieszkaniu. W lesie niewiele si¢ zdziata, stosujac t¢ metode.
Nauczyciel wyjasnia, ze wieszajac w lesie budki legowe dla ptakow, bardzo si¢ im pomaga, a
drzewom zapewnia si¢ naturalng ochrong.

Nauczyciel prosi, aby uczniowie do rozwiazania — diagramu wpisali odpowiednia sylabe.

Przystanek 5.

Do przystanku piatego prowadza wszystkich uczniowie z grupy piatej. Nauczyciel pokazuje
uczniom stary las (80-100 lat). Opowiada o tym, ze las si¢ przerzedzit i zaczyna chorowac.
Pod koronami drzew jest juz zielono, nowe pokolenie lasu czeka na swoja szansg.

Nauczyciel prosi, aby uczniowie w grupach zastanowili si¢ nad pytaniem piatym z karty
pracy. Odpowiedzi udziela grupa piata. Nastepnie uzasadnia wybor. Wiasciwa jest odpowiedz
druga.

Nauczyciel wyjasnia, ze oczywiscie przyroda radzi sobie sama bez cztowieka. Istnieja lasy,
takie jak parki narodowe, ktore zyja bez jakiejkolwiek ingerencji cztowieka. W pozostatych
lasach lesnicy prowadza gospodarke lesna, nasladujac przyrodg i szanujac jej prawa. W
zwiazku z tym les$nicy usuwaja stary drzewostan i pozwalaja rozwijac si¢ nastgpnemu
pokoleniu.

Nauczyciel prosi, aby uczniowie do rozwiazania — diagramu wpisali odpowiednia sylabe.

3. Podsumowanie

Nauczyciel prosi ucznidow o wyjasnienie znaczenia hasta — rozwigzania. Uczniowie staja w
kregu. Nauczyciel prosi, aby wszyscy na chwilg zamkngli oczy i zastanowili si¢ nad tym, z
czym kojarzy im si¢ stowo BIOROZNORODNOSC. Nastepnie kazdy uczestnik zajeé kolejno
konczy zdanie: Bior6znorodno$¢ ... Przyktady:

* Bior6znorodnos¢ to duzo roznych drzew w lesie.

* Bior6znorodnos¢ to sosna zdrowa i sosna prochniejaca.

* Bior6znorodno$¢ to duzo réznych ptakdw.

* Bioroznorodno$¢ to mysz ztapana w szpony przez puchacza.
* Bior6znorodnos¢ to zuki na martwym krecie.

* Bior6znorodnos¢ to cos, do czego daza lesnicy.

* Bioroznorodno$¢ to dab prosty i krzywy.

* Bioroznorodnos¢ to duzo réznych zaleznosci w lesie.

Nauczyciel wyjasnia, ze zachowanie bior6znorodnosci jest warunkiem przetrwania
cztowieka, gdyz jego byt zalezy od bogactwa roslin, grzybow, zwierzat 1 mikroorganizmow
odpowiedzialnych za produkcjg tlenu, bieg pierwiastkow i przeptyw energii w biosferze.



Na zakonczenie wycieczki nauczyciel opowiada uczniom o tym, ze le$nicy tak opiekuja si¢
lasem, aby spetniat wszystkie funkcje: ekologiczne, spoteczne i gospodarcze. Rozmawia z
nimi o tych funkcjach:

Funkcja ekologiczna, nazywana inaczej ochronna:

* Las wplywa korzystnie na klimat (zar6wno lokalny, jak 1 globalny);
* Las reguluje obieg wody w przyrodzie;

* Las przeciwdziata osuwiskom, lawinom i powodziom;

» Las chroni glebg przed erozja;

* Las chroni krajobraz przed stepowieniem.

Funkcija produkcyjna, nazywana inaczej gospodarcza:

* Lasy posiadaja zdolno$¢ do odnawialnej produkcji biomasy (drewna);

* Lasy posiadaja zdolno$¢ do odnawialnej produkeji uzytkéw ubocznych (np. owocoéw
le$nych);

Funkcija spoteczna:

* Lasy ksztattuja korzystne warunki zdrowotne;
» Lasy ksztaltuja korzystne warunki rekreacyjne;

» Lasy wzbogacaja rynek pracy.



Odnosnik - MAPA

Propozycja mapy z oddziatami, liniami oddzialowymi, drogami i zaznaczonym kierunkiem
péinocnym. Na mapie zaznaczona trasa wedréwki (ok. 3 km), z pigcioma przystankami na

skrzyzowaniach drog 1 linii oddziatlowych.
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Linie oddziatowe




Zalacznik 1
KARTA PRACY

1. Jakie czynnosci powinien wykona¢ lesnik, aby powstat nowy las?

KLO | Nalezy wyrwa¢ korzenie po $cigtych drzewach, uprzatna¢ teren z resztek drewna i
wyréwnac teren.

BO Nalezy wycia¢ pozostate drzewa.

NO Nalezy przygotowac glebg.

2. Jak powinien postapi¢ lesnik, gdy drzewka na uprawie rosna wolniej niz otaczajace je
chwasty?

NOSC | Robotnicy lesni powinni przy pomocy kosy wykosié chwasty.

DOSC | Nalezy chwasty zwalczy¢ $rodkami chemicznymi.

KOSC | Mozna w lesie wypasaé owce i krowy.

3. W jaki sposob lesnik powinien wykona¢ zabiegi w mlodniku?

NO Nalezy usuna¢ w sposob przypadkowy czg$¢ drzew.

PRO | Nalezy usuna¢ co drugi rzad.

BIO | Nalezy réwnomiernie rozluzni¢ drzewostan, zwracajac uwagg na jakos¢ drzewek.

4. Jak le$nik powinien zabezpieczy¢ las przed owadami?

POD | Powinien wykona¢ oprysk z samolotu.

GOD | Powinien rgcznie wytapaé owady.

ROD | Powinien rozwiesi¢ budki legowe.

5. W jaki sposob lesnik pomaga nowemu pokoleniu drzew?

KRO | Nic nie robi. Przyroda sama sobie poradzi.

ROZ | Usuwa stary drzewostan.

NOZ Kosi mtode drzewka.

Rozwiazanie

3 5 1 4 2




SEOWNICZEK

Zrab — 1) powierzchnia w lesie, gdzie odbywa si¢ §cinka drzew, porgba, réwniez obszar
pozostaty po usunigciu drzewostanu, 2) wycinanie drzew, oczyszczanie z gatezi 1 korowanie.

Nasiennik — dorodne, dojrzate drzewa pozostawione na zrgbie (Srednio kilkanascie na hektar)
w celu odnowienia lasu samosiewem.



